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“คดวีดัพระธรรมกาย จะจบอย่างไร” 
              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน                
เร่ือง “คดีวัดพระธรรมกาย จะจบอย่างไร” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 22 – 23 กุมภำพนัธ์ 2560 กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีนับถือศำสนำพุทธ 
กระจำยทุกระดับกำรศึกษำ และอำชีพทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรใชม้ำตรำ 44 ปิดลอ้มวดัพระธรรมกำย       
เพื่อน ำตวัพระธมัมชโยมำด ำเนินคดี ซ่ึงไดด้ ำเนินกำรมำกวำ่หน่ึงสัปดำห์แลว้ กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งดว้ยควำมน่ำจะเป็น จำกบญัชีรำยช่ือ
ฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล”  ด้วยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำค 
จำกนั้นในแต่ละภูมิภำคสุ่มตวัอย่ำงด้วยวิธีแบบอย่ำงง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนด        
ค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4     
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัคดีวดัพระธรรมกำย วำ่จะจบอยำ่งไรเม่ือใช ้มำตรำ 44 มำระยะหน่ึงแลว้ 
พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 48.40 ระบุว่ำ พระธัมมชโยหลบหนีเพื่อรอให้คดีหมดอำยุควำม  รองลงมำ ร้อยละ 34.80 ระบุว่ำ           
พระธมัมชโยมอบตวัสู้คดี ร้อยละ 6.00 ระบุวำ่ พระธมัมชโยถูกมหำเถรสมำคม (มส.) จบัตวัได ้ร้อยละ 0.88 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ไม่มำมอบตวัและ
คดีจะยดืเยื้อเช่นเดียวกบัเณรค ำ,  ดีเอสไอน่ำจะจบัพระธมัมชโยได ้ และร้อยละ 9.92 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัส่ิงท่ีพระธัมมชโย ควรท ำมำกท่ีสุดในขณะน้ี พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 81.76          
ระบุวำ่ ควรออกมำมอบตวั รองลงมำ ร้อยละ 11.20 ระบุวำ่ ควรหลบหนีต่อไป ร้อยละ 4.56 ระบุวำ่ ควรสึกจำกกำรเป็นพระ ร้อยละ 0.16 ระบุวำ่ 
ไม่ตอ้งท ำอะไร ควรอยูเ่ฉย ๆ และร้อยละ 2.32 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัสถำนท่ีท่ีคำดวำ่ พระธมัมชโย อยู ่ ณ ขณะน้ี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 40.32 ระบุวำ่ 
พระธมัมชโยน่ำจะหลบหนีไปต่ำงประเทศแลว้ รองลงมำ ร้อยละ 26.48 ระบุวำ่ ไม่อยูใ่นวดัพระธรรมกำยแต่ยงัอยูใ่นประเทศไทย ร้อยละ 21.20 
ระบุวำ่ น่ำจะยงัอยูใ่นวดัพระธรรมกำย ร้อยละ 0.48 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ หนีไปแลว้แต่ไม่ทรำบวำ่อยูท่ี่ใด หรืออำจจะหนีไปอยูก่บัครอบครัว 
และร้อยละ 11.52 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ    
 ทำ้ยสุดเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัส่ิงท่ีส ำนักงำนพระพุทธศำสนำแห่งชำติ (พศ.) และมหำเถรสมำคม (มส.) ควรท ำ
มำกท่ีสุดเก่ียวกบัคดีวดัพระธรรมกำยและพระธมัมชโย พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 20.16 ระบุว่ำ ควรปฏิรูปพุทธศำสนำอย่ำงจริงจงั 
รองลงมำ ร้อยละ 19.36 ระบุวำ่ ควรเรียกพระธมัมชโยมำมอบตวั หำกไม่มำใหป้ระกำศวำ่พน้จำกสมณเพศ ร้อยละ 17.44 ระบุวำ่ ไม่ตอ้งท ำอะไร
ให้เป็นหน้ำท่ีของกรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) ต ำรวจ ทหำร หรือเจำ้พนักงำนฝ่ำยปกครอง และควรประกำศว่ำพระธัมมชโยพน้จำก              
สมณเพศโดยทนัทีในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั ร้อยละ 17.04 ระบุวำ่ ควรเรียกพระธัมมชโยมำมอบตวั ร้อยละ 1.84 ระบุว่ำ ควรปกป้องพระธัมมชโย 
ร้อยละ 2.08 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรมีบทบำทและเขำ้ไปดูแลให้มำกกวำ่น้ี ดว้ยกำรร่วมมือกบัหน่วยงำนต ำรวจ ดีเอสไอ และทหำร ทั้งกำรเจรจำ 
ตกลงหรือกำรใชม้ำตรกำรพระวนิยัของสงฆแ์ละกฎหมำยอยำ่งจริงจงั และร้อยละ 4.64 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ปริมณฑล    
และภำคกลำง ร้อยละ 18.16 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.60 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.08 มีภูมิล ำเนำ           
อยูภ่ำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 56.16 เป็นเพศชำย ร้อยละ 43.68 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก  ตวัอยำ่งร้อยละ 5.28 มีอำย ุ18 – 25 
ปี ตัวอย่ำง ร้อยละ 16.96 มีอำยุ 26 – 35 ปี ร้อยละ 23.84 มีอำยุ 36 – 45 ปี ร้อยละ 34.24 มีอำยุ 46 – 59 ปี ร้อยละ 18.80 มีอำยุ 60 ปีข้ึนไป            
และร้อยละ 0.88 ไม่ระบุอำยุ ตวัอย่ำง ร้อยละ 22.64 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 72.16 สมรสแลว้ ร้อยละ 4.08 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู ่      
และร้อยละ 1.12 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตัวอย่ำงร้อยละ 25.44 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 30.72 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.28 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 27.76 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.04 
จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.76 ไม่ระบุกำรศึกษำ  

ตวัอยำ่งร้อยละ 13.84 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 12.80 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 
21.52 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 15.68 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 17.12 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/      
ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 14.80 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 2.00 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ร้อยละ 0.32 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระ             
ท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 1.92 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอย่ำงร้อยละ 12.00 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 17.76 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท  
ร้อยละ 25.28 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 13.12 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 8.32 มีรำยไดเ้ฉล่ีย       
ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 11.36 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ มำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 12.16 ไม่ระบุรำยได ้

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณฐัฐา วินิจนัยภาค 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัศุกร์ท่ี 24 กมุภาพันธ์ พ.ศ. 2560 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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1. เม่ือใช้ มาตรา 44 มาระยะหนึ่งแล้ว ท่านคดิว่าคดวีดัพระธรรมกายจะจบอย่างไร (เลือกตอบ 1 ข้อ) 
ความคดิเห็นของประชาชนเกี่ยวกับคดวีดัพระธรรมกาย ว่าจะจบอย่างไรเม่ือใช้ มาตรา 44 มาระยะหนึ่งแล้ว ร้อยละ 

พระธมัมชโยหลบหนีเพื่อรอใหค้ดีหมดอำยคุวำม 48.40 
พระธมัมชโยมอบตวัสูค้ดี 34.80 
พระธมัมชโยถูกมหำเถรสมำคม (มส.) จบัตวัได ้ 6.00 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ไม่มำมอบตวัและคดีจะยดืเยื้อเช่นเดียวกบัเณรค ำ,  ดีเอสไอน่ำจะจบัพระธมัมชโยได ้ 0.88 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 9.92 

รวม 100.00 
 

2. ท่านคดิว่า ส่ิงทีพ่ระธัมมชโย ควรท ามากทีสุ่ดในขณะนี ้(เลือกตอบ 1 ข้อ)   
ความคดิเห็นของประชาชนเกี่ยวกับส่ิงทีพ่ระธัมมชโย ควรท ามากทีสุ่ดในขณะนี ้ ร้อยละ 

ควรออกมำมอบตวั 81.76 
ควรหลบหนีต่อไป 11.20 
ควรสึกจำกกำรเป็นพระ 4.56 
ไม่ตอ้งท ำอะไร ควรอยูเ่ฉย ๆ 0.16 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.32 

รวม 100.00 
 

3. ท่านคดิว่า พระธัมมชโย อยู่ทีใ่ด ณ ขณะนี ้(เลือกตอบ 1 ข้อ) 
ความคดิเห็นของประชาชนเกี่ยวกับสถานทีท่ีค่าดว่า พระธัมมชโย อยู่  ณ ขณะนี ้ ร้อยละ 

หลบหนีไปต่ำงประเทศแลว้ 40.32 
ไม่อยูใ่นวดัพระธรรมกำยแต่ยงัอยูใ่นประเทศไทย 26.48 
ยงัอยูใ่นวดัพระธรรมกำย 21.20 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ หนีไปแลว้แต่ไม่ทรำบวำ่อยูท่ี่ใด หรืออำจจะหนีไปอยูก่บัครอบครัว 0.48 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 11.52 

รวม 100.00 
 

4. ท่านคดิว่าส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาต ิ(พศ.) และมหาเถรสมาคม (มส.) ควรท าส่ิงใดเกีย่วกบัคดวีดัพระธรรมกายและพระธัมมชโย  
    (เลือกตอบ 1 ข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนเกี่ยวกับส่ิงทีส่ านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาต ิ(พศ.) และมหาเถรสมาคม (มส.) 
ควรท ามากทีสุ่ดเกีย่วกบัคดวีดัพระธรรมกายและพระธัมมชโย ร้อยละ 

ควรปฏิรูปพทุธศำสนำอยำ่งจริงจงั 20.16 
ควรเรียกพระธมัมชโยมำมอบตวั หำกไม่มำใหป้ระกำศวำ่พน้จำกสมณเพศ 19.36 
ไม่ตอ้งท ำอะไรใหเ้ป็นหนำ้ท่ีของกรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) ต ำรวจ ทหำร หรือเจำ้พนกังำนฝ่ำยปกครอง 17.44 
ประกำศวำ่พระธมัมชโยพน้จำกสมณเพศโดยทนัที 17.44 
ควรเรียกพระธมัมชโยมำมอบตวั 17.04 
ควรปกป้องพระธมัมชโย 1.84 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรมีบทบำทและเขำ้ไปดูแลใหม้ำกกวำ่น้ี ดว้ยกำรร่วมมือกบัหน่วยงำนต ำรวจ  ดีเอสไอและทหำร  
          ทั้งกำรเจรจำตกลง หรือกำรใชม้ำตรกำรพระวนิยัของสงฆแ์ละกฎหมำยอยำ่งจริงจงั 

2.08 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.64 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง 318 25.44 
ภำคเหนือ 227 18.16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 420 33.60 
ภำคใต ้ 176 14.08 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 702 56.16 
หญิง 546 43.68 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 66 5.28 
26 – 35 ปี  212 16.96 
36 – 45  ปี 298 23.84 
46 – 59  ปี 428 34.24 
60 ปีข้ึนไป 235 18.80 
ไม่ระบุ 11 0.88 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,250 100.00 
อิสลำม - - 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ - - 
ไม่ระบุ - - 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 283 22.64 
สมรส 902 72.16 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

51 4.08 
ไม่ระบุ 14 1.12 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 318 25.44 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 384 30.72 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 91 7.28 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 347 27.76 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 88 7.04 
ไม่ระบุ 22 1.76 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 173 13.84 
พนกังำนเอกชน 160 12.80 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 269 21.52 
เกษตรกร/ประมง 196 15.68 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 214 17.12 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 185 14.80 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 25 2.00 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 4 0.32 
ไม่ระบุ 24 1.92 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 150 12.00 
ไม่เกิน 10,000 222 17.76 
10,001 – 20,000 316 25.28 
20,001 – 30,000 164 13.12 
30,001 –  40,000 104 8.32 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 142 11.36 
ไม่ระบุ 152 12.16 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


